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і рухи), біохімічні (обмін речовин), «найбільш» біологічні (відтворювання), 
що характеризують любу структуру живого організму, любий його процес 
(макро-, мікро – і субмікроскопічного порядку).

Отже, наукова діяльність засновника Київської школи порівняльних 
морфологів Домбровського Б. О., яка об’єднувала морфологів-медиків вете-
ринарних і біологічних фахівців в галузі морфології здійснювалася над побу-
довою інтегральної (цілісної) анатомії. 
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ДО 220-ТИРІЧЧЯ КАФЕДРИ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ:  
ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ ТА ХУДОЖНІЙ АНАЛІЗ ФРЕСКИ  

В ЛЕКЦІЙНІЙ АУДИТОРІЇ КАФЕДРИ АНАТОМІЇ ЛЮДИНИ, 
КЛІНІЧНОЇ АНАТОМІЇ ТА ТОПОГРАФІЧНОЇ ХІРУРГІЇ  

ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО  
МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ

	 «Найобдарованіший як художник, найм’якіший за характером» – 
проф. І. Ю. Рєпін про свого улюбленого вихованця О. М. Любимова

Видатний анатом і поціновувач мистецтва В. П. Воробйов сприяв ство-
ренню розпису «Леонардо да Вінчі біля трупу» для оновленої універси-

тетської аудиторії Харківського медичного інституту (за сучасною адресою: 
м. Харків, пр. Незалежності, 12).



ВСЕУКРАЇНСЬКА НАУКОВА КОНФЕРЕНЦІЯ Актуальні питання морфології 51

За його задумом, для цієї картини була виділена торцева стіна аудиторії 
анатомічного театру, де проводилися заняття з анатомії для студентів–меди-
ків. Стіна мала неправильну форму та низький дверний проріз знизу. Роз-
міром 5 х 10 м вона була дуже схожа на відомий шедевр Леонардо да Вінчі 
«Тайна вечеря» (4,6 х 8,8 м). Навіть, низький дверний проріз був розташова-
ний у тому самому місці.

Видатний художник проф. Любимов  О. М., вміло підкресливши центр 
першого плану, впевнено використовуючи перспективу та майстерно зобра-
жуючи предмети в кабінеті Леонардо (інструменти, книги, мольберт із розпо-
чатою картиною, скелети тощо), зробив ці незручності непомітними. Верхнє 
обрамлення дверей стало частиною композиції, що символізує основу сек-
ційного столу, на якому лежить препарований труп.

Студія митця була наповнена копіями творів Леонардо, чистими арку-
шами, сувоями, підрамниками та великими фоліантами. Центральним 
акцентом інтер’єру був мольберт з полотном. Багато художніх творів пере-
давало напружену творчу атмосферу.

На правій частині панно розташований великий малюнок чоловіка без 
шкіри, але з сіткою м’язів. На тлі колон, поруч з полицею з книгами висять 
малюнки м’язів плечового поясу та груднини. Леонардо, як природознавець, 
створював анатомічні рисунки як наукове і художнє обґрунтування для 
правдивого відтворення пропорцій людського тіла та його функцій. Титан 
Відродження поєднував наукові дослідження з анатомією та супроводжу-
вав їх описом, роздумами, порівняльними спостереженнями. О.  Любимов 
сприймає анатомічні замальовки як допоміжний студійний матеріал для 
художників.

На задньому плані полотна зображено колонаду та вид на гірську Італію. 
В пейзажну частину органічно вписується лимонне дерево, яке підкреслює 
пору року та місцевий клімат, надаючи розпису природний колорит. Анато-
мічний експеримент проходить на терасі. За урочистою подвійною колона-
дою з вертикальними канелюрами розкривається чудовий італійський кра-
євид з лимонним деревом, яскравим білим містечком та високими голими 
скелями у фіолетовому тумані. Над усім пейзажем височить яскраве бла-
китне небо, яке вносить акорд спокою та радості у цю складну тему. Зда-
ється, що художника цікавить більше краса ландшафтної природи та краса 
життя, ніж анатомічні розтини.

Леонардо сидить поруч зі столом, легко на нього спираючись та готую-
чись робити записи в розкритій на колінах книзі. У всій зображеній сцені  
є щось театральне, вона нагадує епізод із історичної п’єси, що саме по собі  
не спростовує гідностей композиції. Фреска–панно виконана «класичним 
способом» – водяними фарбами по вологому вапняному покриттю.
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Харківський митець відтворив образ Леонардо, що схилився і вдивля-
ється в структуру розрізу руки. На колінах майстра лежить великий альбом 
для замальовок і нотаток. Вперше у світовій практиці художник малював 
органи людей в натуральну величину. Зміст рисунків, своє наукове бачення 
він пояснює нотатками у зошиті. Історично правдиво зображений черво-
ний плащ, яким Леонардо любив інтригувати міських бюргерів і шляхетну 
публіку. У даній роботі червоний силует плаща добре утримує центр компо-
зиції, всі інші предмети за насиченістю тону підпорядковані образу вченого. 
Проте, О. Любимов не докладає такої самої уваги до моделювання складок 
одягу, як Леонардо. Складки червоного плаща надані більш умовно, ніж  
у малюнках великого італійця, майстра епохи Відродження.

Всю поверхню стіни художник розділив на шість взаємопов’язаних  
частин. Центральна частина зображує сцену дослідження небіжчика, ліво-
руч – майстерню анатома, а праворуч – студію митця. В майстерні вченого 
медика стоять два навчальні експонати–скелети, черепа на столі, таз, скля-
ний глечик і безліч інструментів та книг. Проте, більшість інструментів, хоч  
і мають відтінки легкості та пастозності, скоріше мають столярне похо-
дження, ніж хірургічне. Деякі деталі викликають асоціації, наприклад, 
велике колесо із зубцями, яке є символом технічного та наукового прогресу. 
Цей символ часто використовували майстри архітектурно-декоративної 
пластики Харкова на початку ХХ століття.

Його можна і зараз побачити на даху Управління південної залізниці,  
в руках богів колишнього Земельного банку на площі Конституції тощо. 
Допитливий глядач може побачити це колесо за постаттю шахтаря на 
пам’ятнику Т. Шевченку роботи М. Г. Менізера.

Мабуть, головним досягненням фрески є переконливість обстановки 
та достовірність деталей. Працюючи над полотном, О.  Любимов звер-
тався до розділу зі знаменитого трактату А. Везалія «Про будову людського 
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тіла», присвяченого техніці занять анатомією. Один з дослідників творчості 
О. Любимова М. Еткінд, один з дослідників творчості О. Любимова, вбачає 
в цьому витворі певну театральність та зовнішню історичність, що відпові-
дає особливостям даної фрески. Це один із рідкісних та кращих реалістич-
них творів світської тематики серед досягнень монументального живопису 
початку ХХ ст. у Харкові. Інші майстри монументального живопису частіше 
зверталися до орнаментальних мотивів, християнської та давньогрецької 
міфології. О. Любимов першим звернувся до видатного явища європейської 
науки, історії та культури, створивши реалістичне відображення атмосфери 
наукового та художнього пошуку.

До образу Леонардо–анатома майже ніхто не звертався на той час  
з європейських монументалістів. Медичний вищий навчальний заклад от- 
римав роботу, яка сповнена пієтету до визначної особистості. Аналогічної 
за темою і художнім рівнем монументальної роботи у Харківському націо-
нальному медичному університеті немає. Навіть, серед відомих творів мо- 
нументального живопису України початку 
ХХ  ст. ця фреска є унікальним і вагомим  
внеском у художню спадщину України.

Робота над фрескою тривала 2 роки – 
1917 та 1918. Дата закінчення та підпис ху- 
дожника розміщені внизу праворуч на 
панно.

Через 70 років фреска покрилась кіптя-
вою і потемніла. Художник кафедри анатомії,  
Анатолій Олексійович Алексєєв, у 1992  р. 
здійснив косметичну реставрацію фрески 
О.  Любимова. Він відмив миючими засо-
бами темне панно, і воно знов засяяло у пер-
возданному вигляді.
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